

حضرت ابو بکرؓ کا اجتہاد و احیائے دین

فرزانہ جبین*

صوفیہ فرناز**

ABSTRACT:

Hazrat Abu Bakar Siddique (R.A.) was not only the first male to embrace the call of Prophet to Islam, close companion and the first Pious Caliph but also a Mujahid and revivalist. When he assumed the responsibility of Islamic State as Caliph, many crises were threatening the nascent Caliphate (Khilafat-e-Islamia) but by virtue of his dynamic leadership and Ijtihad he overcame all such crises.

حضرت ابو بکر صدیقؓ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے ساتھ ہی باطل قوتوں سے برسرا پیکار ہوئے اور اپنے اجتہاد سے احیائے دین کے فرائض نہایت دیانتداری اور ذمہ داری سے ادا کیے۔

رسول اللہ کی وفات کے بعد امت مسلمہ جس ذہنی اور فکری انتشار کا شکار تھی۔ ایسے نازک وقت میں حضرت ابو بکرؓ صدیق کی ذات تھی جس نے نہ صرف اس اضطراب پر قابو پایا بلکہ خلافت اسلامیہ کو مضبوط و مستحکم بنیادوں پر استوار کیا۔ شاہ ولی اللہ کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو مشکل پیش آئی

”صدیق اکبر نے اس کو حل کر کے مسلمانوں کو حیرت و تردد سے رہا کیا۔ ایسی باتیں بار بار واقع ہوئیں۔ یہاں تک کہ صدیق اکبر کو علم میں اور اپنی رعیت کی تربیت میں، تربیت انبیاء کے طریق پر سب سے آگے ہونا روشن ہو گیا اور اس میں کوئی شبہ باقی نہ رہا“۔ (۱)

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کا بیان ہے کہ

”رسول اللہ کی وفات کے بعد ہم ایک ایسے مقام پر کھڑے تھے جہاں اگر اللہ نے ابو بکرؓ کی ذات میں ہم پر احسان نہ کیا ہوتا تو قریب تھا کہ ہم ہلاک ہو جاتے مگر اللہ نے ابو بکرؓ کو ان سے جنگ کرنے کی ہمت عطا فرمائی اور خدا کی قسم وہ ان سے رسوا کرنے والے طریقے یا جلا وطن کرنے والی آگ کے

* ڈاکٹر، اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ اسلامی تاریخ، جامعہ کراچی برقی پتا: farzana03@coolgoose.com

** ڈاکٹر، اسٹنٹ پروفیسر، شعبہ اسلامی تاریخ، جامعہ کراچی برقی پتا: farzana03@coolgoose.com

سوا کسی طرح کی صلح پر راضی نہ ہوئے رسوا کرنے والا طریقہ یہ ہے کہ وہ مان لیں کہ ان میں سے جو مارا جائے گا وہ جہنم میں جائے گا اور ہمارے اموال جو انہوں نے لیے ہیں ہمیں واپس کر دیے جائیں گے۔ اور جلاوطن کرنے والی جنگ یہ ہے کہ انہیں ان کے گھروں سے نکال دیا جائے۔“ (۲)

حضرت عائشہؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد کی صورت حال کو اس طرح بیان فرمایا ہے:

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے انتقال کے بعد میرے والد پر ایسی مصیبت نازل ہوئی جو اگر جہاں الراسیات پر بھی نازل ہوتی تو اسے پاش پاش کر دیتی۔ ایک طرف مدینہ میں نفاق نے سر اٹھایا اور دوسری طرف عرب مرتد ہونے لگے۔ پس خدا کی قسم ایک چیز بھی ایسی نہ تھی جس میں مرتدوں نے اختلاف نہ کیا ہو اور میرے والد نے اس میں اسلام کے فوائد و مصالح پوری طرح محفوظ نہ رکھے ہوں۔“ (۳)

حضرت ابو بکرؓ صدیق کا مقام:

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت ابو بکرؓ کی شخصیت وہ شخصیت ہے جو زمانہ جاہلیت میں بھی قابل احترام تھی اور زمانہ اسلام میں بھی۔ زبیر بن بکر کا قول ہے کہ:

”ابو بکرؓ قریش کے ان دس آدمیوں میں سے ایک تھے جن کا شرف جاہلیت شرف اسلام سے متصل ہو گیا۔“ (۴)

قریش میں حضرت ابو بکرؓ کا مرتبہ بہت اونچا تھا۔ وہ بہت دولت مند آدمی تھے۔ بہت خوش اخلاق تھے اور قریشی سرداروں میں نہایت اچھی رائے دینے والے تھے۔ اپنے زمانے میں بے انتہاء پاک دامن اور نیک فطرت انسان تھے۔ وہ نہایت شریف اور سخی تھے اور روپیہ پیسہ فیاضی کے ساتھ خرچ کرتے تھے۔ اپنی قوم میں ہر دلعزیز تھے۔ ان کی مجلسیں بہت پسند کی جاتی تھیں۔ اپنے زمانے میں حضرت ابو بکرؓ صدیقؓ خواب کی تعبیر دینے میں سب سے زیادہ مشہور اور ماہر تھے۔ (۵)

حضرت ابو بکرؓ کا نام عبداللہ اور ان کے والد ابو قحافہ کا حقیقی نام عثمان تھا۔ زمانہ جاہلیت میں حضرت ابو بکرؓ کا نام عبدالکعبہ تھا رسول اللہؐ نے عبداللہ رکھ دیا۔ ان کے حسن و جمال کی وجہ سے رسول اللہؐ نے انہیں عتیق کا لقب دیا۔ یہ بھی روایت ہے کہ عتیق کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ ان سے جناب رسول اللہؐ نے فرمایا تم آتش دوزخ سے آزاد ہو۔ ”انت عتیق من النار۔ انہیں صدیق اس لیے کہا جاتا ہے کہ انہوں نے واقعہ معراج کی تصدیق کی (۶) ماہر انساب کا قول ہے کہ انہیں عتیق کا خطاب اس لیے دیا گیا کہ ان کے نسب میں ایسی کوئی چیز نہ تھی جس سے ان پر کوئی عیب لگایا جائے۔“ (۷)

علامہ زنجشیری نے لکھا ہے کہ ان کا لقب ”ابو بکر“ پڑنے کی وجہ شاید یہ تھی کہ وہ اچھی صفات میں کیٹا و تہا تھے۔ (کیونکہ بکر کے معنی عمدگی اور یکتائی کے ہیں) (۸)

بعض دوسرے راوی کہتے ہیں کہ مردوں میں سب سے پہلے ابو بکرؓ اسلام لائے۔ شععی سے روایت ہے کہ

”جب تم کسی قابل شخص کا تپاک سے ذکر کرو تو ضرور ابو بکرؓ کے کارناموں کی وجہ سے انہیں یاد کرنا، نبی کے بعد وہ تمام خلقت میں سب سے زیادہ ڈرنے والے عادل اور اپنے فرائض کا حقہ انجام دینے والے تھے۔ وہ دوسرے پیروکار تھے جن کی حاضری لائق مدح ٹھہری، اور وہ پہلے آدمی تھے جنہوں نے رسول اللہؐ کی تصدیق کی“۔ (۹)

ابو بکر اپنی قوم میں مقبول و محبوب تھے۔ نرم مزاج تھے قریش میں سب سے زیادہ عالی نسب تھے۔ اور نسب قریش کی برائی، بھلائی سے سب سے زیادہ واقف تھے۔ تجارت کرتے تھے، بااخلاق اور مشہور آدمی تھے۔ ان کی تمام قوم والے ان کے علم، تجارت اور حسن صحت کی وجہ سے ان کے پاس آیا کرتے تھے۔ اور ان سے الفت رکھتے تھے۔ اسلام لانے کے بعد انہوں نے اپنی قوم والوں کو جن پر ان کو بھروسہ تھا اور جو آپ کے پاس آ کر شریک مجلس ہوتے تھے۔ اسلام کی دعوت دینا شروع کی۔ (۱۰)

حضرت ابو بکرؓ کی فضیلت میں سے ایک یہ ہے کہ بعثت کے شروع میں ہی مسلمان ہو گئے تھے۔ اور اسلام میں آپ نے سب پر سبقت کی تھی۔ علمائے سیرت اس میں اختلاف رکھتے ہیں کہ سب سے پہلے اسلام حضرت ابو بکرؓ لائے حضرت علیؓ یا حضرت خدیجہؓ اور ہر جانب سے دلائل قائم کیے گئے اور سب کا اتفاق اس پر ہو گیا کہ احرار بالغین میں سے کسی نے حضرت ابو بکرؓ پر سبقت نہیں کی اور ان سے پہلے کسی نے اپنے دین کا اظہار قریش پر نہیں کیا شاہ ولی اللہ کے مطابق صدیق اکبر کے اولیت اسلام کو اس وجہ سے محاسن میں شمار کیا گیا ہے کہ وہ لوگوں کو اسلام پر ابھارنے والی ہوئی اور لوگوں کے دلوں میں اسلام کی کشش پیدا کرنے والی ہوئی۔ اور بحکم الدلائل علی الخیر کفعا لہ (خیر کی طرف رہنمائی کرنے والا خیر پر عمل کرنے والے کی مانند ہے) ان تمام لوگوں کا اجر جو اس کے بعد اسلام میں داخل ہونے والے ہیں، اس کے نامہ اعمال لکھا جائے گا اور یہ بات بجز ایسے شخص کے جو آزاد ہو، بالغ ہو لوگوں میں مشہور اور ذی اثر ہو کہ لوگ اس کی اطاعت کرتے ہوں کہ وہ اپنے دین کا اظہار کرے اور پوری کوشش کے ساتھ لوگوں کو اس کے قبول کرنے پر آمادہ کرے۔ کسی دوسرے کو میسر نہیں ہو سکتی۔ تو اولیت حضرت صدیقؓ کے مناقب خاصہ میں سے ہے۔ (۱۱)

قاضی محمد سلیمان، حضرت ابو بکرؓ کے مرتبہ اور مقام کو واضح کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”روایات یہ ہیں کہ رجال میں سب سے پہلے یہی اسلام لائے تھے۔ ان کے ذریعہ سے جو لوگ مشرف بہ اسلام ہوئے ان میں کئی بزرگ عشرہ مبشرہ میں داخل ہیں۔ یہی وہ معتبر شخصیت ہیں جنہوں نے مکہ میں سب سے پہلی مسجد تعمیر کی۔ جب کفار مسلمانوں کو مکہ میں داخل نہ ہونے دیتے تھے۔ انہوں نے اپنے مال سے حضرت بلالؓ و عامر بن فہیرہؓ جیسے سات قدیم الاسلام بزرگوں کو کفار کی غلامی سے آزاد کرایا تھا۔ یہی شب ہجرت کو نبی کے ساتھ غار ثور میں تھے انہی کا ذکر قرآن

مجید میں فرمایا گیا ہے۔ انہی کو نبیؐ نے فرضیت حج کے بعد پہلے ہی سال امیرالمحج مقرر فرمایا تھا۔ اور انہی کو نبیؐ نے غزوہ تبوک میں جبکہ سب سے زیادہ فوج کا اجتماع ہوا نشان اعلیٰ عطا فرمایا تھا۔ انہی کو نبیؐ نے اپنے سامنے (مرض الموت میں) اپنی جگہ امام نماز مقرر کیا تھا۔ یہی سب سے پہلے رسول اللہ کے خلیفہ ہوئے اور صرف انہی کو خلیفہ رسول کے لقب سے مخاطب کیا گیا۔ (۱۲)

ابن اسلمؓ کہتے ہیں مجھ کو روایت پہنچی ہے کہ حضرت ابوبکرؓ کے والد ابوقحافہ نے آپ سے کہا کہ تم جو ایسے ضعیف اور کمزور غلام خرید کر آ زاد کرتے ہو اگر پرزور اور قوی ہیکل آ زاد کرو تو بہتر ہے۔ جن سے وقت بے وقت امید ہو سکتی ہے کہ تمہارا ساتھ دیں اور دشمنوں سے تم کو بچائیں۔ حضرت ابوبکرؓ نے جواب دیا: ”میں یہ کام خدا کے واسطے کرتا ہوں نہ کہ کسی نفع کے خیال سے۔ راوی کہتے ہیں کہ سورہ لیل کی آیات ۱۱۳ اور ۱۱۴، حضرت ابوبکر کی شان میں نازل ہوئی ہیں (۱۳) جن میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

”پس میں نے تم کو خبردار کر دیا ہے بھڑکتی ہوئی آگ سے۔ اس میں نہیں جھلسے گا مگر وہ انتہائی بد بخت جس نے جھٹلایا اور منہ پھیرا۔ اور اس سے دور رکھا جائے گا وہ نہایت پرہیزگار جو پاکیزہ ہونے کی خاطر اپنا مال دیتا ہے۔ اس پر کسی کا احسان نہیں ہے۔ اس کا بدلہ اسے دینا ہو۔ وہ تو صرف اپنے رب کی رضا جوئی کے لیے کام کرتا ہے۔ اور وہ ضرور (اس سے) خوش ہوگا۔“

ابوالاعلیٰ مودودیؒ اس کی تفسیر میں بیان کرتے ہیں:

”اس پرہیزگار آدمی کے خلوص کو مزید توضیح یہ ہے کہ وہ اپنا مال جن لوگوں پر صرف کرتا ہے ان کا کوئی احسان پہلے سے اس پر نہ تھا کہ وہ اس کا بدلہ چکانے کے لیے یا آئندہ ان سے مزید فائدہ اٹھانے کے لیے ان کو بدلے اور تحفے دے رہا ہو۔ اور ان کی دعوتیں کر رہا ہو۔ بلکہ وہ اپنے رب کی رضا جوئی کے لیے ایسے لوگوں کی مدد کر رہا ہے جن کا نہ پہلے اس پر کوئی احسان تھا نہ آئندہ ان سے وہ کسی احسان کی توقع رکھتا ہے اس کی بہترین مثال حضرت ابوبکرؓ کا یہ فعل ہے کہ مکہ معظمہ میں جن بے کس غلاموں اور لونڈیوں نے اسلام قبول کیا تھا اور اس قصور میں جن کے مالک ان پر بے تحاشہ ظلم توڑ رہے تھے ان کو خرید کر وہ آ زاد کر دیتے تھے تاکہ وہ ان کے ظلم سے بچ جائیں۔“ (۱۴)

سیرت ابن ہشام میں ہے کہ:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ ”جس شخص کو بھی میں نے اسلام کی طرف بلا یا۔ اس کو ابتداء میں تردد ہوا

سوائے ابوبکرؓ بن قحافہ کے کہ جس وقت میں نے ان سے اسلام کا ذکر کیا ان کو کچھ تردد نہ ہوا اور فوراً قبول کر لیا۔“ (۱۵)

شیخ علی ہجویری، کشف المحجوب میں لکھتے ہیں کہ:

اسلام اور مسلمانوں پر حضرت ابوبکرؓ کے جتنے احسانات ہیں وہ اپنی قدر و قیمت کے اعتبار سے سب پر بھاری ہیں۔ آپؓ کے مقام اور مرتبے کا اندازہ اس سے بھی کیا جاسکتا ہے کہ رسول اللہ نے ان کے بارے میں حضرت عمرؓ سے فرمایا:

”اے عمرؓ، تو ابوبکرؓ کی تمام نیکیوں میں سے ایک نیکی کے مرتبے پر ہے۔“ (۱۶)

حضرت ابوبکرؓ، رسول اللہ کے مزاج آشنا اور فہم قرآن کا عین ادراک رکھتے تھے آپ صاحب علم تھے اور رسول اللہ کے تمام اصحاب پر علمی برتری رکھتے تھے۔ ابوسعید الخدری سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو خطبہ سنایا کہ اللہ نے ایک بندے کو دنیا اور آخرت کے درمیان اختیار دیا تو اس بندے نے جو اللہ کے پاس تھا اسے اختیار کر لیا۔ ابوبکرؓ رونے لگے۔ میں نے دل میں کہا کہ کیا اس شیخ کو یہ بات رلاتی ہے کہ رسول اللہ ہمیں خبر دیتے ہیں کہ ایک بندے کو اختیار دیا گیا ہے۔ ابوبکر ہم سب سے زیادہ اسے جانتے تھے کہ رسول اللہ کے وصال کا وقت قریب آچکا ہے۔ (۱۷)

صدیق اکبرؓ کے اجتہادی کارنامے:

حضرت ابوبکرؓ کی ذات تعلیمات نبوی کا عملی نمونہ تھی۔ ان کا دل غیر اللہ کی محبت سے کلی طور پر منقطع اور شرک کے ہر شائبہ سے پاک ہو چکا تھا۔ اس کا اندازہ اس بات سے کیا جاسکتا ہے کہ جب رسول اللہ کی وفات سے تمام صحابہ بے حال ہو رہے تھے بلکہ ان کا ذہنی توازن اس درجہ متزلزل ہو رہا تھا کہ حضرت عمرؓ تک کی حالت یہ ہو گئی تھی کہ ہاتھ میں ننگی تلوار لیے اعلان فرما رہے تھے کہ جس نے کہا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا گئے ہیں میں اس کا سر قلم کر دوں گا۔ اس موقع پر حضرت ابوبکرؓ تشریف لائے اور وصال نبویؐ کی تصدیق کے بعد با آواز بلند فرمایا:

”سن لو کہ جو شخص محمدؐ کی بندگی کرتا تھا وہ جان لے کر محمد وفات پا گئے ہیں اور جو شخص اللہ کی بندگی کرتا ہے اس کے لیے خوشخبری ہے کہ وہ اللہ بدستور زندہ ہے اور کبھی نہیں مرے گا۔“

اس کے بعد یہ آیت تلاوت فرمائی۔ ترجمہ:

”محمدؐ بھی (اللہ کے دیگر رسولوں کی طرح) اللہ کے ایک رسول ہیں۔ ان سے پہلے بھی بہت سے رسول

گزر چکے ہیں۔ تو کیا اگر وہ فوت ہو جائیں یا مار ڈالے جائیں تو تم پیٹھ موڑ کر بھاگ جاؤ گے۔“ (۱۸)

اس عظیم حادثہ کے وقت حضرت ابوبکرؓ نے نہ تو گریہ و زاری کا نزہت سنجھی نہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی موت واقع ہونے میں آپ نے کسی قسم کے شک کا اظہار کیا اس کے برخلاف آپ نے مؤمنین صادقین کو اللہ کا یہ قول یاد دلا یا کہ نبی اعظم کو بھی موت سے مفر نہ ہوگا انہیں شک اور گریہ و زاری کی منزل سے باہر نکالا اور ان میں جرأت اور حقائق کو قبول کرنے کی قوت پیدا کر دی (۱۹) مزید یہ کہ آپ نے ابتدائی مرحلے پر ہی شخصیت پرستی کی ممانعت فرمادی۔

صدیق اکبرؓ کی فراست و بصیرت کا دوسرا امتحان تدفین رسول کا مرحلہ تھا۔ صحابہ کرام کا اختلاف مقام تدفین کے تعیین کے سلسلے میں تھا۔ بعض کہتے تھے مسجد مبارک میں دفن کیے جائیں اور بعض کا خیال تھا کہ دیگر صحابہ کے ساتھ قبرستان میں

آپؐ کی تدفین عمل میں لائی جائے۔ ایسے نازک وقت حضرت ابو بکرؓ کا ہی کام تھا کہ انہوں نے نہایت استقلال اور دانائی کے ساتھ رسول اللہ کی وصیت کے مطابق تجھنیر و تکفین پر بنو ہاشم کو متعین کیا (۲۰) آپؐ نے فرمایا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ کسی نبی کی روح نہیں قبض کی گئی۔ مگر وہ وہیں دفن کیا گیا جہاں پر اس کی روح قبض کی گئی ہے۔ لوگوں نے یہ سنتے ہی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرشتہ کو (جس پر آپؐ کا انتقال ہوا تھا) اٹھا دیا اور اسی جگہ پر قبر کھودی گئی اس کے بعد مختلف گروہوں کی صورت میں نماز جنازہ ہوئی اور کوئی کسی کی امامت نہیں کرتا تھا۔ (۲۱)

رسول اللہ کی وفات کے ساتھ ہی رونما ہونے والا سب سے اہم سیاسی مسئلہ آپؐ کی سیاسی جانشینی و نیابت کا تھا جس کو اگر فوری طور پر حل نہ کیا جاتا تو امت مسلمہ نہ صرف گروہی اختلافات کا شکار ہو جاتی بلکہ دین کی مستحکم بنیادیں بھی متزلزل ہو جاتیں۔ جیسا کہ ڈاکٹر طحسین نے واضح کیا ہے وہ لکھتے ہیں:

”راویوں کا اس امر پر اتفاق ہے کہ انصار نے جب آنحضرت کی وفات کی خبر سنی اور ساتھ ہی ابو بکرؓ کی تقریر بھی جس میں آپؐ نے قرآن کریم کی یہ آیات تلاوت فرمائی تھیں کہ ”محض محمد کو پوجنے والوں کو معلوم ہونا چاہیے کہ محمد تو وفات پا چکے ہیں۔ لیکن جو اللہ کو پوجتا ہے اسے جاننا چاہیے کہ اللہ قائم اور زندہ ہے جسے کبھی موت نہیں آسکتی“ (۲۲)۔ چنانچہ اس تقریر سے آنحضرتؐ کی وفات سے شک میں مبتلا ہونے والوں پر بات واضح ہو گئی۔ لہذا انصار سقیفہ بنو ساعدہ میں اکٹھے ہوئے اور آپس میں مشورہ کیا۔ اس مشورے کی صلح یہ ٹھہری کہ چونکہ انصار مدینہ کے رہنے والے ہیں اور مہاجرین مدینہ میں باہر سے آکر بسے ہیں۔ اور ان میں اب کوئی صاحبِ وحی بھی موجود نہیں ہے تو اب انصار کو ہی یہ حق پہنچتا ہے نہ کہ مہاجرین کو کہ وہ نبی کے بعد اقتدار سنبھالیں اس کے بعد انہوں نے قبیلہ بنی خزرج سے سعد بن عبادہ کا نام پیش کیا تاکہ ان کی بیعت قبول کر لی جائے۔ (۲۳)

صحابہ کرام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تدفین کی طرف متوجہ ہوئے ہی تھے کہ سقیفہ بنو ساعدہ میں انصار کے اجتماع کی خبر ملی جس کا مقصد رسول اللہ کی سیاسی نیابت کا مسئلہ حل کرنا تھا۔ چنانچہ حضرت عمرؓ، حضرت ابو بکرؓ و حضرت عبیدہ بن الجراح کے ساتھ فوری طور پر اس مسئلے کی جانب متوجہ ہوئے۔ یہ ایک ایسا اہم اختلاف تھا کہ اگر اس کو فوری طور پر ختم نہ کیا جاتا تو تلوار چلنے کی نوبت آ جاتی اور دین میں انتشار عظیم برپا ہو جاتا۔ اس نازک صورت حال پر بھی حضرت ابو بکرؓ نے اپنی بصیرت سے قابو پایا۔ آپؐ نے اللہ کی حمد و ثنا کے بعد فرمایا:

”اے گروہ انصار، ہم لوگ خدا کی قسم تمہاری فضیلت کا انکار نہیں کرتے اور نہ ان تکلیفات کا جو کہ اسلام میں تم پر پہنچی ہیں۔ اور نہ تمہارے اس حق کا جو ہم پر واجب ہے۔ لیکن تم خوب جانتے ہو کہ قبیلہ قریش تمام عرب میں وہ مقام رکھتا ہے جو دوسروں کو حاصل نہیں۔ یہ یقینی بات ہے کہ عرب ہرگز جمع نہیں ہوں گے مگر ایسے شخص پر جو قریش میں سے ہو تو ہم امراء ہوں گے اور تم وزراء ہو گے۔ تو اللہ سے ڈرو اور

اسلام میں تفرقہ نہ ڈالو اور تم وہ پہلے شخص نہ بنو جو اسلام میں تفرقہ کی ابتدا کرنے والا ہو۔“ (۲۴)

پھر فرمایا:

”مجھے تمہارے لیے ان دو اشخاص میں سے ایک پسند ہے۔ خواہ وہ عمرؓ ہوں یا ابو عبیدہؓ جو اس امت

کے امین ہیں۔“ (۲۵)

حضرت عمرؓ نے فرمایا:

”تم میں سے کون اس بات سے خوش ہوگا کہ ان قدموں کو پیچھے رکھے جنہیں رسول اللہ نے آگے

بڑھایا تھا۔ لہذا حضرت عمرؓ نے حضرت ابو بکرؓ کے ہاتھ پر بیعت کی اور دوسرے لوگوں نے بھی آپ

کی پیروی کی“ (۲۶)۔ صدیق اکبرؓ کا انتخاب، استحکام خلافت کی بنیاد ثابت ہوا۔ حضرت ابو بکرؓ اپنی

سادہ مزاجی اور فقرو درویشی کے کس مرتبہ پر فائز تھے۔ وہ آپ کے اس خطبے سے ظاہر ہوتا ہے جو

آپ نے بیعت خلافت کے بعد خلیفہ رسول کی حیثیت سے سب سے پہلے ارشاد فرمایا تھا:

”قسم ہے خدا کی میں نے کبھی ایک دن یا رات بھی اپنی امامت کی خواہش نہیں کی۔ نہ ہی میں اس

کے لیے اپنے اندر کوئی رغبت رکھتا تھا اور نہ ہی میں نے کبھی خفیہ یا اعلانیہ اللہ سے اسے مانگا۔ اور نہ

ہی امارت میں میرے لیے کوئی سامان راحت ہے۔“ (۲۷)

جہاں تک صدیق اکبر کی بیعت کا تعلق تھا نہ تو مسلمانوں نے اسے ماننے سے انکار کیا نہ کسی نے شک کیا اور نہ کسی

تنفس نے اسے چیلنج کیا۔ لوگوں نے اس بیعت کو برضا و رغبت قبول کیا۔ اس موقع پر ان کے اندر ادنیٰ سا بھی کسی قسم کا

خلجان یا ہیجان نہ تھا۔ یہی نہیں بعد میں ان مسلمانوں نے حضرت ابو بکرؓ سے خیر خواہی اور خیر اندیشی کا ثبوت بھی دیا۔ حضرت

ابو بکرؓ کی مقبولیت اور امت پر ان کے محیر العقول اثر و نفوذ اور حکم کا اس سے بڑھ کر کیا ثبوت ہو سکتا ہے کہ آپؓ نے اپنے مرض

الموت میں اپنی جانشینی کے لیے حضرت عمرؓ کی سفارش فرمائی تو اس وصیت اور سفارش کو فوراً قبول کر لیا گیا۔ (۲۸)

بیعت سقیفہ بنو ساعدہ کے دوسرے روز مسجد نبویؐ میں حضرت ابو بکرؓ کی بیعت عامہ ہوئی۔ اور آپ نے بحیثیت خلیفہ

رسول جو خطبہ دیا، اس میں اپنی حکومت کی حکمت عملی کو واضح کیا۔ آپؓ نے فرمایا:

”لوگوں میں تمہارا امیر بنایا گیا ہوں۔ حالانکہ تم سے بہتر نہیں ہوں اگر میں ٹھیک ٹھیک رہوں تو

میری مدد کرو اور اگر بری راہ اختیار کروں تو مجھے سیدھا کر دو۔ سچ امانت ہے اور جھوٹ خیانت ہے،

تم میں جو کمزور ہے وہ میرے نزدیک قوی ہے۔ جب تک میں اس کا حق اسے نہ دلا دوں اور قوی

میرے نزدیک کمزور ہے۔ جب تک میں اس سے حق نہ لے لوں۔ کوئی شخص جہاد ترک نہ کرے

کیونکہ اللہ جہاد چھوڑنے والوں پر ذلت ڈال دیتا ہے۔ تم میری اطاعت کرو جب تک میں اللہ کی

اور اس کے رسول کی اطاعت کرتا ہوں اور جب نافرمانی کرنے لگوں تو میری اطاعت نہ کرو۔ اچھا

اب نماز کے لیے کھڑے ہو جاؤ۔ اللہ تم پر رحم فرمائے“۔ (۲۹)

اس مختصر تقریر میں صدیق اکبر نے حریت و مساوات و صداقت و عدالت کو ایک ہی فقرہ میں بیان فرما دیا ہے اور دوسرے فقرے میں واضح کر دیا کہ خلافت صرف اسلام سے وابستہ ہے اگر خلیفہ اللہ اور اس کے رسول کے احکام سے روگردانی کرے تو اس کی اطاعت واجب نہیں۔ (۳۰)

حضرت ابو بکرؓ نے زمام خلافت ایسے وقت میں اپنے ہاتھ میں لی تھی جبکہ اسلام نہایت بے چینی اور خطرہ کی حالت میں مبتلا تھا۔ اس اضطراب کی وجہ ردّہ تھی اس ارتداد کے اسباب میں یہ امر بھی شامل تھا کہ بعض قبیلے بظاہر اسلام کے مطیع ہو چکے تھے۔ لیکن اسلام ان کے قلوب و افکار پر غلبہ حاصل نہ کر سکا تھا۔ جس وقت نبیؐ کا انتقال ہوا ان کے دماغوں میں یہ ہواسمانی کہ نبوت کا دعویٰ کر لینا بہت آسان امر ہے۔ انہوں نے یہ بھی خیال کیا کہ ہم بذات خاص اس کا دعویٰ کرنے کے ساتھ ہی اپنے قبائل سے امداد حاصل کریں۔ جن کے لوگ شمار میں قبیلہ قریش سے کہیں زیادہ ہیں۔ اس لیے یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ تھوڑے سے قریشی تمام جزیرہ عرب پر سرداری کریں۔ (۳۱)

یہ وجہ تھی جس کے باعث کئی آدمیوں نے نبوت کا باطل دعویٰ کر دیا۔ جن میں بنی اسد میں طلحہ بن خویلد الاسدی، بنی تمیم میں سجاح اور بنی حنیفہ میں سے مسیلمہ بن حبیب وغیرہ کئی شخص تھے۔ ہر شخص نے اپنے قبیلے اور مددگاروں سے امداد حاصل کی تھی۔ گویا اضطراب و انتشار کی لہر ایک سرے سے دوسرے سرے تک پھیل گئی، بعض تو ان میں سے ان دعویداروں کے پیرو بن گئے تھے، اور کچھ ایسے تھے جو صرف زکوٰۃ دینے سے باز رہے۔ حالانکہ زکوٰۃ اسلام کے ابتدائی ارکان میں شامل ہے۔ اس کی حالت یعنی ایسی ہے جیسی سلطنتوں میں مال کا صیغہ اور ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ ہر وقت ہر جگہ سلطنتوں کے قیام کے لیے مال کا ہونا ضروری ہوتا ہے۔ بعض عرب قبائل اس خیال کی وجہ سے زکوٰۃ کے ادا کرنے سے رک گئے کہ انہوں نے اسے اتنا وہ کی قسم سمجھا جو وہ جاہلیت کے زمانے میں ادا کرتے تھے۔ (۳۲)

عرب تاریخ نویس عہد صدیق میں رونما ہونے والے ارتداد کی وجہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

حجاز کے باہر تمام جزیرہ نمائے عرب کے لوگ جو اسلام لائے اور پیغمبرؐ کی اطاعت قبول کر چکے تھے آپ کے بعد نبی حکومت سے منحرف ہو گئے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ آمدورفت کے وسائل اور باقاعدہ تبلیغی کوششیں مفقود تھیں۔ لہذا اتنی قلیل مدت اور پیغمبر اسلام کی حیات مبارکہ میں ایک تہائی سے زیادہ عرب اسلام نہ لاسکتا تھا نہ آپ کی اطاعت کا اقرار کر سکتا تھا۔ خود حجاز آپ کی وفات سے دو (۲) ایک سال قبل تک پوری طرح مسلمان نہ ہوا تھا۔ فودجن کی آمد کی خبر دی گئی ہے تمام اہل عرب کے نمائندہ نہ ہو سکتے تھے۔ ان دنوں ایک قبیلے کے مسلمان ہوجانے کے معنی بھی یہ سمجھے جاتے تھے کہ صرف اس کے شیوخ اسلام لے آئیں۔ (۳۳)

عرب کے کئی قبیلے یمن، یمامہ، عمان میں حکومت مدینہ کو زکوٰۃ دینے میں تامل کرتے تھے۔ اور جب رسول اللہ کا انتقال ہوا تو انہیں صاف انکار کرنے کا موقع مل گیا۔ مجازی صدر مقام کی روز افزوں سیادت بھی باطنی حسد کا سبب ہوئی۔ مرکز گریز تو تیس جو آ زاد عربی زندگی کی خصوصیات میں داخل تھیں ایک مرتبہ پھر حرکت میں آ گئیں۔ اتنے مخالف عناصر جمع ہونے پر بھی حضرت ابو بکرؓ اس بات پر جسے رہے کہ اہل ردّہ غیر مشروط اطاعت قبول کریں، ورنہ ان سے فیصلہ کن جنگ کی جائے گی۔ (۳۳)

امام طبری نے روایت کی ہے کہ جب ارتداد ہوا۔ تو حضرت ابو بکرؓ نے لوگوں میں کھڑے ہو کر اللہ کی حمد و ثناء کے بعد فرمایا:

”ابو بکر خلیفہ رسول اللہ کی طرف سے ان تمام عام و خاص لوگوں کے نام جن کیسے پاس میری یہ تحریر پہنچے جو اسلام پر قائم ہوں یا اس سے روگرداں ہو گئے ہوں سلام ان پر جنہوں نے ہدایت کی پیروی کی اور ایک مرتبہ اس کو قبول کر لینے کے بعد اس سے گمراہی اور اندھے پن کی طرف نہیں لوٹے میں تم سب لوگوں کے سامنے اس اللہ کی حمد کرتا ہوں جس کے سوا کوئی معبود نہیں ہے اور گواہی دیتا ہوں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں وہ یکتا ہے اس کا کوئی شریک نہیں اور محمد اس کے بندے اور رسول ہیں، ہم ان تمام چیزوں کا اقرار کرتے ہیں جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم لے کر آئے اور جو شخص اس کا منکر ہے ہم اس کی تکفیر کرتے ہیں اور ہم اس سے جہاد کریں گے۔ (۳۵)

خدا کی قسم میں امر الہی پر جنگ کرنا نہیں چھوڑوں گا۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اپنا وعدہ پورا کر دے۔ اور وہ ہم سے اپنا وعدہ پورا کرے گا اور جو تم میں سے قتل ہوگا وہ جنتی شہید ہوگا اور جو باقی رہے گا وہ زمین میں آپ کی ذریت اور خلیفہ ہوگا۔ اللہ کا فیصلہ برحق ہے اور اس کے قول کے خلاف نہ ہوگا، پھر آپ منبر سے اتر آئے۔“ (۳۶)

”اے مومنو! جو تم میں سے اپنے دین سے مرتد ہو جائے گا تو عنقریب اللہ ایسے لوگوں کو لائے گا جن سے وہ محبت کرتا ہوگا اور وہ اس سے محبت کرتے ہوں گے“ اس سے مراد حضرت ابو بکرؓ اور آپ کے اصحاب ہیں جنہوں نے مرتدین اور مانعین زکوٰۃ سے جنگ کی۔ (۳۷)

حضرت ابو بکرؓ اہل تجرید کے امام اور اہل تفرید کے شہنشاہ ہیں، اہل تجرید سے مراد وہ لوگ ہیں جو معمولی سے معمولی آلائشوں سے بھی اجتناب کے لیے کوشاں رہتے ہیں۔ جبکہ اہل تفرید سے مراد وہ لوگ ہیں جو نہایت باریک بینی کے ساتھ غلط کو صحیح سے الگ چھانٹ دیتے ہیں۔ چنانچہ منکرین زکوٰۃ کے مسئلے میں صرف ابو بکرؓ صدیق تھے۔ جنہوں نے صحیح اور غلط کے درمیان حدِ فاصل کو ٹھیک ٹھیک متعین کیا ورنہ دوسرے سب اہل الرائے صحابہ متذبذب تھے کہ کلمہ گو مسلمانوں کے خلاف کیسے تلوار اٹھائی جائے جو نماز بھی ادا کرتے ہیں۔ (۳۸)

بنظر غائر دیکھا جائے تو ارتداد کی صورت میں اسلام کے خلاف کئی محاذ ایک ساتھ کھل گئے تھے۔ اور ریاست اسلامیہ

(جو ابھی نوزائیدہ تھی) کے سامنے ایک بڑا چیلنج تھا کہ اس نازک صورتحال پر فوری قابو پا کر اپنی اور دین اسلام کی بنیادوں کو مستحکم کرے۔ ایسے وقت میں یہ صرف صدیق اکبرؓ کا فہم و تدبر تھا جس کے ذریعہ انہوں نے ایسے اقدامات کیے کہ دشمنان اسلام کو اپنے مقصد میں ناکامی کا سامنا کرنا پڑا۔ جبکہ اسی دوران آپ نے رومیوں کے خلاف اس لشکر کی روانگی کو بھی یقینی بنایا جس کا حکم رسول اللہؐ اپنی زندگی میں دے چکے تھے۔

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ اس ذات کی قسم جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اگر حضرت ابو بکرؓ خلیفہ نہ ہوتے تو اللہ کی عبادت نہ ہوتی۔ آپ نے یہ بات تین مرتبہ دہرائی آپ سے کہا گیا اے ابو ہریرہؓ بس کیجیے۔ آپ نے فرمایا:

”رسول اللہ نے حضرت اسامہ بن زید کو سات سو آدمیوں کے ساتھ شام کی طرف بھیجا جب آپ ذی شہب میں فروکش ہوئے تو رسول اللہ کی وفات ہو گئی اور مدینہ کے ارد گرد عرب مرتد ہو گئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب اکٹھے ہو کر آپ کے پاس آئے اور کہنے لگے اے ابو بکر ان لوگوں کو واپس بلا لیجیے۔ یہ لوگ رومیوں کی طرف جا رہے ہیں اور مدینہ کے ارد گرد کے قبائل مرتد ہو گئے ہیں آپ نے فرمایا اس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے کہ اگر تمام مدینہ خالی ہو جائے اور میں تمہارا جاؤں اور درندے اور کتے مجھے کھانا شروع کر دیں میں اس وقت بھی اسامہ اور اس کے لشکر کو سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے مطابق اس مہم پر روانہ کروں گا (۳۹)۔ اس جیش کو جسے رسول نے بھیجا ہے واپس نہیں بلاؤں گا اور نہ اس جھنڈے کو کھولوں گا جسے رسول اللہ نے باندھا ہے۔ پس آپ نے حضرت اسامہ کو بھیج دیا۔ اور جیش اسامہ کا اس حالت میں جانا بڑے مفاد میں رہا اور وہ عرب کے جس قبیلے کے پاس سے گزرے وہ ان سے خوفزدہ ہو جاتا اور لوگ کہتے کہ یہ لوگ اس لیے نکلے ہیں کہ ان کو بڑی قوت حاصل ہے“۔ (۴۰)

اہل غطفان اور ان کے پیرو جان چکے تھے کہ مدینہ میں اسامہ کا چیدہ لشکر روانہ ہو چکا ہے اور یہ لشکر اسلام، شام کی جانب گامزن ہے۔ چنانچہ ان لوگوں کی نیت خراب ہونا شروع ہو گئی۔ ان لوگوں نے سوچا مدینہ پر یلغار ہونی چاہیے۔ یہ غارت گری پر آمادہ لوگ اس کام کو اس طرح انجام دینا چاہتے تھے کہ انہیں کسی خاص مزاحمت کا سامنا نہ کرنا پڑے۔ چنانچہ انہوں نے اچانک اہل مدینہ پر شب خون مارا۔

صدیق اکبر ان کی سرگرمیوں سے بے خبر نہ تھے۔ آپ نے مدینہ کے تحفظ کے لیے حفاظتی اقدامات کیے ہوئے تھے۔ لہذا ناظروں کی اطلاع پر آپ خود اپنے ساتھیوں کے ساتھ ان کے مقابلے پر آئے اور انہیں شکست دی۔ اب دشمن موت اور قید کے خوف سے سرزمین عرب پر منتشر ہو چکا تھا حضرت ابو بکرؓ نے شورہ پشتوں اور غارت گردوں کی زمینوں میں جا کے ان پر مسلمانوں کے گھوڑے اور اونٹ پھیلا دیے تاکہ انہیں دوبارہ پچھلے عزائم کی جرات نہ ہو۔ آپ نے طے کر لیا تھا کہ ان کا قلع قمع کر دیں گے۔ اور انہیں ایسا سبق پڑھائیں گے کہ انہیں دوبارہ مدینہ کی طرف آنکھ اٹھانے کی جسارت نہ ہو اس

دوران لشکر اسامہ فتح یابی کے ساتھ مدینہ آچکا تھا۔ لہذا حضرت ابوبکرؓ نے تمام عرب کے مرتدین سے جنگ کی تیاری شروع کر دی۔ اس مقصد کے تحت آپ نے گیارہ فوجی قائدین کے تحت گیارہ لشکر ترتیب دیے۔ ان کو عراق پر جہاد کے لیے جو ان دنوں مجموعی طور پر فارس و روم سے متعلق تھا اور جس پر فوج کشی ان دنوں عظیم الشان سلطنتوں سے ٹکر لینے کے مترادف تھی روانہ کیے۔ (۴۱)

مختصر مدت میں اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکرؓ ان کے ساتھیوں کو کامیابی عطا فرمائی۔ جیسے آنحضرتؐ کے زمانے میں فرمائی تھی۔ چنانچہ عرب پھر سے اسلام میں داخل ہو گئے اور زکوٰۃ بھی دینے لگے۔ طلحہ بھی فرار ہوا اور بعد میں مسلمان ہو گیا۔ اس نے از سر نو اسلام لانے کے بعد ایران کی مہم میں اعلیٰ قیادت کا ثبوت دیا۔ اسی طرح مسیلمہ بھی مارا گیا اس کے ساتھی شکست کھا گئے اور مختلف مراحل کے بعد اسلام میں پھر سے داخل ہو گئے جزیرہ عرب مکمل طور پر داخل اسلام ہوا۔ (۴۲)

یہ سب کچھ عہد صدیقی میں انجام پایا۔ اگرچہ یہ دور بے حد مختصر تھا اس سے اگرچہ کچھ ظاہر ہوتا ہے تو یہ کہ اس شدید آزمائش میں حضرت ابوبکرؓ اور ان کے ساتھی ثابت قدم رہے۔ یہ وہی لوگ تھے جنہوں نے اللہ کے ساتھ اپنے پیمان کو نبھایا تھا۔ ان کے قلب و نظر سب اسلام میں ڈوب چکے تھے۔ بقول پروفیسر حتمی (Hitti) انہوں نے عرب کو مسخر کیا اور آسودگی بخشی۔ (۴۳)

امیر المؤمنین سیدنا ابوبکر کے عہد خلافت ۱۲ھ میں فتنہ ارتداد کے فرو ہوتے ہی اسلامی افواج نے پڑوسی عراق کی جانب پیش قدمی کی اور اس وقت کی ایک مضبوط اور منظم شہنشاہیت سے نبرد آزمانی کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ اگلے سال غازیان اسلام نے عرب کے دوسرے پڑوسی ملک شام پر یلغار کی یوں ساسانی اور بازنطینی سلطنتوں سے لڑائی کا آغاز ہوا (۴۴)۔ جو عہد فاروقی میں کامیابی اور فتح کی صورت میں ظاہر ہوا۔

حضرت ابوبکرؓ نے عزم و ثبات قلبی، ضبط نفس، اللہ پر مطلق اعتماد اور رسول اللہ سے انتہائی عمیق وفاداری دکھا کے یہ ثابت کر دیا تھا کہ وہ مسلمانوں کے سب سے بڑے پیشوا امام اور مجدد تھے۔ اس دور میں حضرت ابوبکرؓ کی دو صفات بہت نمایاں ہوئیں:

پہلی صفت آپ کے کامل الطمینان سے متعلق تھی اللہ کے وعدوں کے بارے میں جس میں آپ کو کوئی ادنیٰ سا بھی شک نہ تھا۔

دوسری صفت آپ کے اس عزم سے عبارت تھی کہ جب تک حالات پر خواہ کتنے ہی سنگین، پر پیچ اور ناگوار کیوں نہ ہوں قابو نہ پالیا جائے کوشش جاری رکھی جائے۔ یہاں تک کہ منشاۓ الہی پورا ہو جائے۔ (۴۵)

حضرت ابوبکرؓ کی احیائے دین کی جدوجہد مخالفین اسلام کو قطعاً برداشت نہ تھی لہذا وہ اس ہستی کو ختم کر کے اسلام کو کمزور کرنے میں مصروف ہوئے۔ مسعودی کے مطابق حضرت ابوبکرؓ کو یہودیوں نے کھانے میں زہر دے دیا تھا۔ اس کھانے میں حضرت حارث بن کلاب بھی شریک تھے۔ جو یہ کھانا کھا کر نابینا ہو گئے تھے مگر صدیق اکبرؓ پر اس زہر کا اثر ایک

سال تک رہا۔ اور اس کے اثر سے آپ مرض الموت میں مبتلا ہوئے پندرہ دن تک چلتا رہا اور اس مرض میں ۱۳ھ میں آپؓ نے وفات پائی (۳۶)۔ لیکن اپنے سوا دو سالہ مختصر دور حکومت میں خلافت اسلامیہ کو ایسی مستحکم بنیادوں پر استوار کر دیا کہ آپؓ کے بعد آنے والے خلفائے اسلام نے آپ کی حکمت عملی کی پیروی کرتے ہوئے توسیع سلطنت کے ساتھ تجدید و احیائے دین کے مشن کو بھی جاری رکھا اور خلافت علی المنہاج النبویہ کی ایسی داغ نیل ڈال دی کہ عہد حاضر میں بھی اگر اسی طرز پر خلافت کا قیام عمل میں لایا جائے گا تو وہ خلافت راشدہ کی صف میں شامل ہوگا۔

مراجع و حواشی

- (۱) شاہ ولی اللہ ازالۃ الخلفاء عن خلافت الخلفاء، جلد سوم، ص ۹۲، ترجمہ، مولانا اشتیاق احمد دیوبندی، کراچی: قدیمی کتب خانہ
- (۲) البلاذری، احمد بن یحییٰ، فتوح البلدان، ص ۱۲۸، ترجمہ سید ابوالخیر مودودی، کراچی: نفیس ایڈمی، ۱۹۸۶ء
- (۳) ایضاً (۴) ازالۃ الخلفاء عن خلافت الخلفاء، جلد سوم، ص ۲۶
- (۵) حلبی، علامہ علی ابن برہان الدین، سیرت حلبیہ، جلد دوم، ص ۲۱۸، ترجمہ، مولانا محمد اسلم قاسمی، کراچی: دارالاشاعت، ۱۹۹۹ء
- (۶) الدینوری، ابن قتیبہ، المعارف، ص ۱۶۰، ترجمہ، علی حسن صدیقی، کراچی: ادارہ قرطاس، ۱۹۹۹ء
- (۷) ازالۃ الخلفاء عن خلافت الخلفاء، جلد سوم، ص ۲۶ (۸) سیرت حلبیہ، ص ۲۱۹
- (۹) طبری، ابوجعفر محمد بن جریر، تاریخ الامم والملوک، ترجمہ سید محمد ابراہیم فدوی، کراچی: دارالاشاعت، ۲۰۰۳ء، جلد ص ۹۳
- (۱۰) ایضاً ص ۹۴ (۱۱) ازالۃ الخلفاء عن خلافت الخلفاء، جلد سوم، ص ۳۰
- (۱۲) منصور پوری، قاضی محمد سلیمان سلمان، رحمۃ اللعالمین، جلد دوم، ص ۱۸۲، مکتبہ اسلامیہ
- (۱۳) ابن ہشام، سیرت الہی (کامل)، جلد دوم، ص ۲۰۶، ترجمہ، سید سلیمان علی حسن نظامی دہلوی، ادارہ اسلامیات
- (۱۴) مودودی، ابوالاعلیٰ، تفہیم القرآن، جلد ششم، ص ۳۲۲، لاہور: ادارہ ترجمان القرآن، ۱۹۹۰ء
- (۱۵) ابن ہشام، سیرت النبی (کامل)، جلد اول، ص ۱۶۵
- (۱۶) ہجویری، شیخ علی، کشف المحجوب، اشاعت ہفتم، ص ۱۱۱، ترجمہ، میاں طفیل محمد، لاہور: اسلامک پبلیکیشنز، ۱۹۷۷ء
- (۱۷) محمد بن سعد، طبقات الکبیر، ص ۳۸، ترجمہ مولانا عبداللہ غامدی، حیدرآباد، دکن، جامعہ عثمانیہ، ۱۹۲۴ء
- (۱۸) کشف المحجوب، ص ۹۱
- (۱۹) طلحہ حسین، حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت فاروق اعظمؓ، ص ۳۸، مترجم، شاہ حسن عطا، کراچی: نفیس ایڈمی، ۱۹۷۰ء
- (۲۰) ابن خلدون، عبدالرحمن، تاریخ ابن خلدون، جلد اول، ص ۲۱۳، مترجم حکیم احمد حسین الدآبادی، نفیس ایڈمی، ستمبر ۱۹۸۶ء
- (۲۱) ایضاً
- (۲۲) حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت فاروق اعظم، ص ۳۷ (۲۳) ازالۃ الخلفاء عن خلافت الخلفاء، جلد سوم، ص ۹۶
- (۲۴) ابن اثیر، اکال فی تاریخ، مترجم حافظ رشید احمد راشد، کراچی: دائرہ معین المعارف، ۱۹۷۰ء، جلد سوم، ص ۳
- (۲۵) ایضاً (۲۶) کشف المحجوب، ص ۱۱۶
- (۲۷) طلحہ حسین، حضرت ابو بکر و فاروق اعظم، ص ۴۷ (۲۸) ابن خلدون، ص ۲۲۳

- (۲۹) عباد اللہ اختر، خواجه، صدیق اکبر، ص ۸۶، لاہور: مطبوعہ اسلام پریسٹم پریس
- (۳۰) جرجی زیدان، علامہ، تاریخ تمدن اسلامی، ص ۷۹-۷۸، ترجمہ محمد حلیم انصاری رودولوی، کراچی: شیخ شوکت علی اینڈ سنز، ۱۹۶۴ء
- (۳۱) ایضاً
- (۳۲) حتی، پروفیسر فلیپ، تاریخ ملت عربی، ترجمہ سید ہاشمی فرید آبادی، کراچی، انجمن ترقی اردو، ۲۱۴، ایضاً (۳۳)
- (۳۳) ابن کثیر دمشقی، علامہ ابوالفداء عماد الدین، البدایہ والنہایہ، جلد ششم، ص ۵۵-۵۴، کراچی: نفیس اکیڈمی، کراچی
- (۳۴) طبری، جلد ۲، ص ۲۸۱ (۳۶) کشف المحجوب، ص ۱۱۰ (۳۷) ایضاً
- (۳۸) البدایہ والنہایہ، جلد ششم، ص ۱۱۴۳-۱۱۴۲
- (۳۹) طبری، جلد دوم، ص ۲۶۱
- (۴۰) ڈاکٹر طحسین، حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت فاروق اعظم، ص ۶۰-۵۹ (۴۱) ایضاً، ص ۶۶
- (۴۲) ایضاً، ص ۶۷
- (۴۳) فلپ حتی، تاریخ شام، ص ۳۴۴، ترجمہ غلام رسول مہر، کراچی: شیخ شوکت علی اینڈ سنز، ۱۹۶۸ء
- (۴۴) بغدادی، ابومنصور عبدالقادر محمد، الفرق بین الفرق، ص ۲۱، ترجمہ علی حسن صدیقی، کراچی: ادارہ قرطاس
- (۴۵) ڈاکٹر طحسین، حضرت ابو بکر اور حضرت فاروق اعظم، ص ۶۴
- (۴۶) المسعودی، ابوالحسن بن حسین بن علی، مروج الذهب ومعادن الجوہر، جلد ۵، ص ۲۳۵، کراچی: نفیس اکیڈمی، ۱۹۸۵ء